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інвестиційної привабливості та технічного забезпечення 

сільськогосподарського виробництва. 
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МІСЦЕ ВИТРАТ НА МАРКЕТИНГОВІ ПОСЛУГИ  

У ТРАНСАКЦІЙНИХ ВИТРАТАХ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Розвиток господарських відносин, а також посилення глобалізації та 

інтеграції призводять до активізації ділових відносин суб’єктів 

господарювання, що супроводжується ростом трансакційних витрат. Високий 

рівень національних трансакційних витрат негативно впливає на ефективність 

суспільного виробництва, конкурентоспроможність суб’єктів господарювання. 

Отже, на сучасному етапі особливий інтерес викликають наукові пошуки 

напрямів удосконалення управління трансакційними витратами суб’єктів 

господарювання. Особливе місце у трансакційних витратах підприємства 

посідають витрати на маркетингові дослідження. 

Ґрунтовне дослідження різних аспектів трансакційних витрат здійснили у 

своїх працях іноземні вчені О. Вільямсон [6], Т. Еггертссон [7], К. Ерроу [8], 

Д. Норт [4], а також вітчизняні науковці С. Архієреєв [1], А. Глєбова [2], 

О. Євтушенко [3] та багато інших. Але відсутність єдиного підходу до 

визначення сутності та складу трансакційних витрат, місця витрат на 

маркетингові послуги у трансакційних витратах підприємства обґрунтовують 

актуальність обраної теми дослідження. 

На основі вивчення літературних джерел щодо трактування сутності 

поняття «трансакційні витрати» автором сформульована власна дефініція: 

трансакційні витрати – це витрати, які збільшують ціну товару, не змінюючи 

його споживчої вартості, що виникають внаслідок взаємодії підприємств з 

іншими суб’єктами інституційного середовища. 
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В залежності від власного бачення та цілей дослідження науковці 

пропонують різноманітні системи розподілення трансакційних витрат. 

Вважаємо, що розгляд структури трансакційних витрат необхідно розпочинати 

з вивчення підходів до цього питання О. Вільямсона, який розрізняє два типи 

трансакційних витрат: ех ante та ex post. До витрат типу ex ante він відносить 

витрати на складання проекту угоди та проведення переговорів щодо нього. До 

витрат типу ex post О. Вільямсон пропонує включати організаційні та 

експлуатаційні витрати, пов'язані з використанням структури управління, в 

обов'язки якої входять моніторинг, а також прийняття до розгляду та розбір 

суперечок; витрати, що виникають через погану адаптацію, що відбиває 

нездатність сторін відновлювати своє становище на контрактній кривій, що 

зміщується; витрати на позови, що виникають в ході пристосування 

контрактних відносин до непередбачених обставин (або через відсутність таких 

пристосувань); витрати, пов'язані з виконанням контрактних зобов'язань [6, с. 

608]. 

Спираючись на думку О. Вільямсона, вважаємо, що особливе місце в 

трансакційних витратах займають витрати підприємства на маркетингові 

послуги, які, безумовно, включаються до витрат типу ex ante. 

Відповідно до пп. 14.1.108 Податкового кодексу України, маркетингові 

послуги – послуги, що забезпечують функціонування діяльності платника 

податків у сфері вивчання ринку, стимулювання збуту продукції (робіт, 

послуг), політики цін, організації та управлінні руху продукції (робіт, послуг) 

до споживача та післяпродажного обслуговування споживача в межах 

господарської діяльності такого платника податків [5]. До маркетингових 

належать послуги з розміщення продукції в місцях продажу, з вивчення, 

дослідження та аналізу споживчого попиту, внесення продукції до 

інформаційних баз продажу, послуги зі збору та розповсюдження інформації 

про продукцію. Безумовно, що саме витрати на маркетингові послуги 

передують складанню проекту угоди та проведенню переговорів щодо нього. 

Перспективами подальших досліджень цього питання є визначення 

напрямів удосконалення управління трансакційними витратами суб’єктів 

господарювання. 
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СУЧАСНІ ПОКАЗНИКИ ВИМІРЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ 

МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Кожен топ-менеджер прагне зрозуміти, наскільки маркетинг 

підприємства відповідає цілям і існуючій ринковій ситуації. 

Оцінка ефективності маркетингу є досить складним завданням - не 

завжди надається можливість вирахувати кількісний ефект, одержуваний за 

рахунок маркетингових заходів. Проте, існує безліч різних підходів щодо 

вирішення даної проблеми, що і дозволяє виділити класифікацію методів 

оцінки ефективності маркетингу. 

Незважаючи на те, що термінологія і методологія маркетингу як функції 

управління організацією практично сформовані, маркетинг як і раніше 

розглядається в більшості випадків виключно як місце виникнення витрат. 

Цінність, створювана маркетингом, окремо ніяк не вимірюються і часто 

просто приписується до продажу. 

Стратегічні цілі і стратегічна позиція організації на ринку повинні 

служити своєрідним «фільтром» при оцінці функції маркетингу в організації і 

подальшої постановки завдань з перетворення і коригування функції 

маркетингу. Для інших напрямків оцінки необхідно визначити показники, що 

характеризують ефективність кожного з напрямків (розвиток бренду, 

оптимізація процесів та інформаційних потоків, операційне управління 

продуктами, операційний маркетинг та продажу).  

Можемо навести приклади показників, що характеризують ефективність 

кожного з перелічених напрямів маркетингової діяльності: 


